

焦点

哀牢山爆火,别把“禁区”当“景区”

近日,视频博主“山取画材”独自进山收集材料的视频在网络走红,也让哀牢山登上社交平台热搜,不少好奇心满满的游客纷纷选择到云南哀牢山一探究竟,一度把山路堵得水泄不通。

这突然爆火的哀牢山在哪里?到底是什么来头?

哀牢山,其实不是一座山,而是一片横亘在云贵高原与横断山脉分界线上绵延数百公里的群山,目前,哀牢山部分区域已被开发成景区,有较完善的配套设施与服务,可以适度打卡游玩。但在“未经批准,禁止进入”的哀牢山核心区,其地形复杂、气候多变、磁场不定,迷路、坠崖和遭遇野生动物攻击都可能发生,存在着诸多不可预知也难以充分防范的风险。10月5日,景区云南哀牢山仙境发布安全提示,哀牢山深处危险,别贸然前往未知地带,未开发区域不要深入。

越是有神秘感,越是有挑战性,越是平素难以到达,就越有吸引力。而社交媒体的广泛分享和推波助澜,又放大了这类活动的规模。事实上,近年来游

客跟随所谓“小众攻略”户外打卡而自蹈险地的报道屡见不鲜。浙江台州石人峡2名驴友横渡急流时不幸遇难,25人徒步海南保亭吊罗山林区被困、两队驴友擅攀大黑山致1人死亡1人重伤……心存侥幸、擅入禁区,很有可能将自己置于不可预料的高危境地。

据《新京报》

知识点:云南哀牢山景区发出的安全提示,应该成为每位游客的行为“红线”。诸多事故教训警示人们,户外野游绝不能仅凭一腔热情和探险精神,更要有足够的风险意识、专业知识,必须对大自然、对规则有足够的敬畏感。在日常生活中,我们要牢固树立安全意识,对可能对自己或他人造成伤害的外在环境有所警觉;我们要自觉遵守规则,对自身行为是否安全作出恰当评估,并及时纠正不当行为;我们还要增强风险意识,不因好奇去做一些危险的事情,盲目触碰危险的领域。做好事关安全的每一件事,既是对自己生命的负责,也是对家庭和负责。

望浙江

越剧史诗剧《胆剑千秋》首演

7日晚,由国家文化和旅游部艺术发展中心与绍兴市柯桥区“央地合作”的大型原创越剧史诗剧《胆剑千秋》在绍兴大剧院首演。

“胆剑精神”发轫于春秋末年越王勾践“卧薪尝胆”的典故,在千年历史演进中其内涵越发丰富、厚重,成为越地文化的代表性符号。《胆剑千秋》以“胆剑精神”为主线,以绍兴千年时空为背景,以范仲淹、徐渭、谢道韞、鲁迅、秋瑾等一大批千古风流人物为群像,全方位展现“胆剑精神”在绍兴大地深深扎根、代代相传的生动历程,用越剧的艺术形式推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。

“希望通过舞台的创新引领,让更多新老观众能走进这些历史,能够走进绍兴,走进浙江,领略这块土地上滋养起来的千年不息的‘胆剑精神’。”导演卢昂说。

据《浙江日报》

知识点:中华文化凝聚着中华民族共同经历的奋斗历程,蕴含着中华民族共同培育的民族精神,贯穿着中华民族共同坚守的理想信念,是中华民族共同创造的精神家园。素称“文化之邦”的浙江,戏曲历史悠久,种类繁多,尤以越剧的影响最大。大型原创越剧史诗剧《胆剑千秋》以勾践“胆剑精神”为主线,联结千年时空,融入名人故事。它以越剧的艺术形式推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,不断铸就中华文化新辉煌,让更多新老观众走进历史,滋养精神。

看宁波

让“养老”变“享老”
宁波加快构建老年友好型社会

“上午在邻里中心唱唱歌,下午和老伙计们在休憩场所聊聊天,赶上社区便民服务日,就去量下血压、测下血糖……”这是鄞州区福明街道福城社区86岁老人林雪琴一天的生活轨迹。“自从安装无障碍扶手后,现在上卫生间就不用担心滑倒了。”林雪琴说,适老化改造时,家里安装了煤气报警器、智能呼救系统、小夜灯和扶手,平时行动方便多了,子女也安心不少。

为提升老年人生活品质,自2022年开始,社区投入改造资金完善小区无障碍设施、重建河堤旁休憩场所、改造口袋公园,不断优化社区人居环境。同时,整合打造总面积近1600平方米的养老服务阵地矩阵,开设“福学堂”老年大学,打造区域性养老服务中心,打造茶艺室、书画室、乒乓室、健身场所、“文化养老”驿站等,只为让老人住得更加安心、舒心。今年年初,福城社区被评为2023年全国示范性老年友好型社区。目前,宁波成功创建全国示范性老年友好型社区21个。

据《宁波日报》

知识点:发展的根本目的是增进民生福祉,为积极应对人口老龄化问题,政府、社区、养老机构等主体积极发展民生事业。党和政府通过完善社会保障体系,为老年人养老提供更多惠民政策;企业通过加大创新研发力度,设计产品以提高老年人日常生活护理水平;社区通过优化建设与服务,开设符合老年人需求的文体娱乐活动,解决老年人“急难愁盼”问题,让老年人共享发展成果、安享幸福晚年。

瞰世界

第四届“对话中国”国际研讨会在塞尔维亚举办

由塞尔维亚国际政治经济研究所和中国社会科学院欧洲研究所联合主办的第四届“对话中国”国际研讨会于2024年10月10日在塞尔维亚首都贝尔格莱德开幕,来自27个国家的80多名专家学者就世界大变局下的中国与全球力量进行学术探讨和交流。

本届研讨会为期两天,设11个分论坛,涵盖大国博弈、“全球南方”“一带一路”倡议等广泛议题。塞尔维亚外交部长久里奇在致辞中表示,本次研讨会是今年欧洲规模最大的以研究和理解中国为中心的会议,是塞尔维亚与中国铁杆友谊的体现。在当前国际形势下,加深对中国的研究与了解尤为重要。

中国驻塞尔维亚大使李明在致辞中表示,当前世界格局正处在深刻变革

之中,人类社会遭遇多重挑战,面对变乱交织的国际环境,中国将坚定做这个世界的和平力量、稳定力量。“本次会议议题涵盖中国对外关系的方方面面,内容丰富,视野广阔,相信将为塞尔维亚乃至欧洲学界进一步了解和认识中国发挥重要作用。”

知识点:当今世界正经历百年未有之大变局,国际力量对比深刻调整,国际环境日趋复杂,不稳定性、不确定性明显增加,世界和平与发展面临诸多挑战。事不避难,勇于担当。作为一个负责任的大国,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,赢得了广泛国际赞誉,国际影响力、感召力和塑造力显著提升。

读中国

全球最大26兆瓦级海上风电机组下线

10月12日,由中国东方电气集团有限公司研制的拥有自主知识产权的全球最大的26兆瓦级海上风力发电机组在福建下线。

该机组是目前全球单机容量最大、叶轮直径最长的海上全国产化风电机组。供应链完全自主可控,整台机组由3万余个零部件组成,发电机、叶片、轴承、电控系统等关键部套技术均达到了世界领先水平,是中国风电装备全产业链技术快速进步的最新成果,为助力我国构建新型电力系统,实现“双碳”目标提供了坚强的技术支撑。在年平均10米/秒的风速下,单台机组每年可输出1亿度清洁电能,可满足5.5万户普通家

庭一年的生活用电,可节约标准煤3万余吨、减少二氧化碳排放8万余吨。

据《人民日报》

知识点:科技创新能力是综合国力竞争的决定性因素。我国研制出全球最大26兆瓦级海上风电机组,表明党的十八大以来,我国加快推进科技自立自强,一些关键核心技术实现突破,已经成功进入创新型国家行列。风电技术快速发展可以充分利用国内丰富的风能资源,实现能源的多元化供应,保障国家能源安全,扎实推进我国经济高质量发展,也为可持续发展的全球目标贡献中国智慧和方案。



时事课

懂国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

裘文瑾 王舒磊 陈沁吻 裘慧敏 整理出品
宁波市时政教学工作室